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RENSEIGNEMENTS DE BASE SUR LES SONDAGES DE LA CAA 

AUPRÈS DE SES MEMBRES ET EXPOSÉ DE LA MÉTHODE 

Sondages auprès 
des membres 

Échantillon 

Quotas et 
pondération 

Notes d’analyse 
Sauf indication contraire, on a questionné tous les répondants. On 
montre l’évolution des réponses aux questions ayant déjà été posées.  

Des quotas ont été fixés par région de la CAA, classe d’âge et sexe; 
des pondérations ont fait correspondre l’échantillon à la composition 
démographique de l’ensemble de la population. 

La CAA a commandé à l’Earnscliffe Strategy Group une enquête en 
ligne auprès d’un panel de 2 000 Canadiens. L’échantillon final était 
constitué de 2 010 répondants. L’enquête s’est déroulée du 17 au 
24 février 2017. 

L’enquête « Members Say » est une étude permanente de recherche 
sur le marché entreprise par l’organisation nationale de la CAA. Elle 
porte sur des questions d’actualité intéressant divers secteurs 
d’activité et initiatives de la CAA en matière d’affaires publiques. 
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Q8. Nous voudrions vous poser des questions sur les véhicules automatisés, qu’on appelle aussi 
véhicules sans conducteur. Dans quelle mesure diriez-vous que vous savez ce dont il s’agit? 

Base : population générale du Canada (2017, n = 2 010). 

En ai entendu 
parler /  Suis très 
au courant : 48 % 

En n’ai jamais 
entendu parler / 
En sais peu à ce 

sujet : 52 % 
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Utilité des véhicules sans conducteur 
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Base : population générale du Canada (2017, n = 2 010). 

74 % 

68 % 

65 % 

50 % 

Mobilité accrue des
personnes peu mobiles,

comme les personnes âgées

Réduction du stress et de la
fatigue éprouvés par les

conducteurs

Sécurité accrue grâce à la
réduction des erreurs de
conduite imputables au

facteur humain

Plus de temps disponible
pour le travail et les loisirs
pendant les déplacements

Pourcentage de répondants pour qui cette technologie était utile 
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Inquiétudes soulevées par les véhicules sans conducteur 
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79 % 

75 % 

72 % 

69 % 

58 % 

Responsabilité en cas d'accident

Piratage informatique des
véhicules

Possibilité de vol ou d'accès à
distance ou par un tiers

Confiance plus grande dans ses
propres qualités de conducteur

que dans la technologie sans
conducteur

Perte d'emplois dans les
métiers de la conduite

Base : population générale du Canada (2017,  n = 2 010). 

Pourcentage des répondants que cette technologie inquiète 
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Crainte des véhicules sans conducteur 
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Base : population générale du Canada (2017, n = 2 010). 

Q11. Si vous étiez dans un véhicule sans conducteur en marche, auriez-vous confiance ou 
auriez-vous peur? 

25 % 19 % 

59 % 
63 % 

16 % 18 % 

20172016

J'aurais confiance J'aurais peur Ne sais pas / Préfère ne pas répondre
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Confiance dans les véhicules sans conducteur et dans l’évolution de la technologie 
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Q12. Dans combien de temps, pensez-vous, cette technologie aura-t-elle évolué au point où vous 
ferez entièrement confiance à un véhicule absolument autonome dont vous serez le passager? 

25 % 

3 % 

12 % 

25 % 

13 % 

7 % 

9 % 

7 % 

19 % 

3 % 

12 % 

23 % 

16 % 

5 % 

10 % 

12 % 

j'ai déjà confiance dans cette
technologie

Dans moins de 3 ans

Dans 3 à 5 ans

Dans 5 à 10 ans

Dans 10 à 20 ans

Dans plus de 20 ans

Jamais

Ne sais pas  / Préfère ne pas
répondre

2017 2016

Base : population générale du Canada (2017, n = 2 010). 
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Pourquoi cette technologie nouvelle cause-t-elle tant de confusion? 

http://www.google.ca/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwi214zslNjPAhVD2T4KHeSNA_wQjRwIBw&url=http://www.prweb.com/releases/VSI/SegmentsAutonomousVehicle/prweb13472308.htm&psig=AFQjCNHkI-2Elg1mTTrwTuE6VzDnsCPNeA&ust=1476461227517115
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Avant de les interroger sur leurs inquiétudes pour le respect du caractère privé des données embarquées, on a fait 
lire le préambule suivant aux répondants:   
 

Quand on monte dans une voiture neuve, son informatisation poussée par le constructeur saute aux 
yeux. Beaucoup de nouvelles voitures possèdent une connectivité sans fil intégrée qui prend en 
charge des méthodes innovantes de diagnostic du véhicule, leurs communications et leur système 
d’infodivertissement. Dans une grande mesure, elles sont les nouveaux téléphones intelligents. Vous 
avez peut-être entendu parler d’OnStar, mais beaucoup d’autres systèmes sont encore plus évolués. 
En voici des exemples directement intégrés :   
  
Des systèmes à commande vocale pour écouter et envoyer des messages textes ou courriels 
Commande vocale de fonctions du véhicule (par ex. allumer la radio ou faire jouer un fichier MP3, 
régler la température) 
Examen du véhicule à distance pour déceler des problèmes de frein, de durée de batterie, 
d’efficacité du moteur ou des problèmes simplement mécaniques et avertissement du propriétaire 
par message texte ou  courriel    
Collecte de nombreuses données sur le véhicule, notamment ses trajets, son mode de conduite, les 
systèmes utilisés et la qualité de fonctionnement des pièces 
  
Essentiellement, votre véhicule est déjà en mesure de recueillir et de transmettre toutes sortes de 

renseignements sur son état et sur ce que vous y faites ou il le sera bientôt. 
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Q13. Avant aujourd’hui, aviez-vous entendu parler de ces technologies embarquées? 

Base : population générale du Canada (2017, n = 2 010; 2016, n = 2 090; 2015, n = 1 002; 2014, n = 1 252; 2013, n = 1 009). 

75 % 

77 % 

75 % 

59 % 

63 % 

20 % 

20 % 

22 % 

32 % 

31 % 

 4 % 

3 % 

 3% 

9 % 

6 % 

2017

2016

2015

2014

2013

Oui Non Ne sais pas / Préfère ne pas répondre

La connaissance de l’existence de ces technologies est stable depuis 2015. 

50 % 
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 Propriétaire d’un véhicule doté de technologies embarquées 
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Q14. Possédez-vous un véhicule offrant aujourd’hui ce type de technologie? 

Base : population générale du Canada (2017, n = 2 010; 2015, n = 1 002; 2014, n = 1 252; 2013, n = 1 009). 

28 % 

21 % 

18 % 

13 % 

68 % 

75 % 

71 % 

83 % 

4 % 

4 % 

 10% 

4 % 

2017

2015

2014

2013

Oui Non Ne sais pas / Préfère ne pas répondre

Le taux de propriétaires de véhicules dotés de cette technologie augmente constamment. 
Nota : Cette question n’a pas été posée en 2016. 
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Idée de la gamme de données collectées par les véhicules 
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Base : population générale du Canada (2017, n = 2 010; 2016, n = 2 090; 2015, n = 1 002; 2014, n = 1 252; 2013, n = 1 009). 

46 % 

43 % 

41 % 

35 % 

41 % 

49 % 

53 % 

54 % 

55 % 

54 % 

5 % 

4 % 

4 % 

10 % 

5 % 

2017

2016

2015

2014

2013

Oui Non Ne sais pas / Péfère ne pas répondre

Les Canadiens sont de plus en plus au courant de la gamme de données 
collectées par les véhicules, mais la moitié n’en ont encore aucune idée. 
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Qui devrait avoir le contrôle des données embarquées? 
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Base : population générale du Canada (2017, n = 2 010; 2016, n = 2 090; 2015, n = 1 002; 2014, n = 1 252; 2013, n = 1 009). 

81 % 

80 % 

82 % 

85 % 

80 % 

8 % 

6 % 

4 % 

4 % 

3 % 

11 % 

14 % 

13 % 

11 % 

17 % 

2017

2016

2015

2014

2013

Droit exclusif au consommateur Droit exclusif au fabricant Ne sais pas

Les perceptions relatives au droit de contrôler l’accès aux données sont stables, la 
plupart des Canadiens estimant que ce contrôle doit revenir au consommateur. 



CAA.ca 

 Communication des données embarquées (2017) 
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Q17. Certains croient que, si des données étaient collectées, le consommateur devrait décider à qui les 
communiquer. Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec cette affirmation? 

Base : population générale du Canada (2017,  n = 2 010). 

60 % 
27 % 

5 % 
3 % 5 % Tout à fait d'accord

Plutôt d'accord

Plutôt en désaccord

Pas du tout d'accord

Ne sais pas / Préfère ne pas
répondre

87 %  
sont tout à fait 

ou plutôt 
d’accord. 

Près de 9 Canadiens sur 10 estiment que la décision doit revenir au consommateur. 
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 Accès aux données embarquées 
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Croyez-vous que les personnes suivantes devraient être autorisées à accéder à certaines données provenant de 
votre véhicule?   

67 % 

64 % 

57 % 

47 % 

22 % 

Votre mécanicien indépendant

L'exploitant de votre dépanneuse

Le fabricant de votre automobile

Votre compagnie d'assurance

Les détaillants et spécialistes du
marketing de produits comme

l'essence, les accessoires
d'automobile, le café et la nourriture

Pourcentage de ceux qui 

ont répondu peut-être 

ou absolument. 

Base : population générale du Canada (2017,  n = 2 010). 
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 Utilité des données embarquées 
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Q19. D’après ce que vous savez de cette technologie nouvelle, à quel point, pensez-vous, est-elle utile au 
consommateur? 

13 % 

56 % 

18 % 

5 % 

9 % 

Très utiles Quelque peu
utiles

Pas très utiles Absolument pas
utiles

Ne sais pas /
Préfère ne pas

répondre

Base : population générale du Canada (2017,  n = 2 010). 

Plus des deux tiers 
(69 %) des 
Canadiens estiment 
que les technologies 
embarquées sont 
très ou quelque peu 
utiles. 
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 Inquiétudes suscitées par les données embarquées 
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Q20. À quel point les risques que pose cette technologie nouvelle pour la vie privée vous inquiètent-ils?  

35 % 

47 % 

12 % 

2 % 3 % 

Très inquiet Quelque peu
inquiet

Pas très inquiet Absolument pas
inquiet

Ne sais pas /
Préfère ne pas

répondre

Base : population générale du Canada (2017,  n = 2 010). 

 
Cette technologie 
inquiète beaucoup 
ou quelque peu une 
forte majorité de 
Canadiens (82 %). 
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Q19. D’après ce que vous savez de cette technologie nouvelle, à quel point, pensez-vous, est-elle utile au 
consommateur? 
Q20. À quel point les risques que pose cette technologie nouvelle pour la vie privée vous inquiètent-ils?  
 

Base : population générale du Canada (2017,  n = 2 010). 

65 % 
Même parmi ceux qui considèrent cette technologie 
comme utile, 65 % restent inquiets. 

Par des recoupements, nous avons analysé les perceptions des Canadiens sur l’utilité de cette 
technologie et leurs inquiétudes. La plupart des Canadiens considèrent la technologie comme utile 
tout en craignant les risques qu’elle pose pour la vie privée.  
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Comment protéger les données embarquées? 
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81 % 

11 % 

2 % 6 % 
Il faut des règles claires, qu'on
applique, pour protéger le caractère
privé des renseignements personnels

Il suffirait d'un engagement volontaire
des fabricants d'automobiles à
protéger ce caractère privé

Aucune règle ni aucun règlement n'est
nécessaire.

Ne sais pas / Préfère ne pas répondre

Base : population générale du Canada (2017,  n = 2 010). 

La majorité des Canadiens (81 %) estiment qu’il faut des règles claires, qu’on 

appliquera, pour protéger le caractère privé des renseignements personnels.  
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Nature des données communiquées 

22 

Moins on considère les données comme privées, moins on s’inquiète de leur divulgation.  

Base : population générale du Canada (2017,  n = 2 010). 

74 % 

62 % 

51 % 

38 % 

Heures pendant lesquelles la
voiture est conduite ou est

stationnée et endroits concernés

Habitudes de conduite comme
l'accélération, le freinage, la

prise de virages

Distances parcourues

Données du diagnostic des
problèmes du véhicule Pourcentage de répondants 

s’étant dits inquiets 
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Automobiles connectées et véhicules autonomes 
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• Technologie des véhicules 

 

• Acceptation des consommateurs 

 

• Confiance dans le rôle de l’État (règles, infrastructures, etc.) 

 

• Coexistence pacifique des véhicules autonomes et des 

automobiles non connectées? 

 

• Qui contrôle l’information embarquée? 

 

• Enjeux moraux ou éthiques 

 

• Conséquences sur le secteur des assurances 
 

 

 

 

 

 

Grands enjeux 
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